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ATA DA 6ª REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DO CONSELHO DO INSTITUTO DE CIÊNCIAS DA
EDUCAÇÃO (ICED) DA UNIVERSIDADE FEDERAL DO OESTE DO PARÁ (UFOPA). No décimo
terceiro dia do mês de outubro de dois mil e vinte e cinco, às quinze horas, reuniram-se os
membros do Conselho do Instituto de Ciências da Educação da Universidade Federal do Oeste do
Pará, na sala de reuniões do Instituto, para a sexta Reunião Extraordinária, sob a presidência do
diretor do instituto, Ivan Gomes da Silva Viana. Estiveram presentes os seguintes conselheiros:
André Augusto Ramos Pinheiro Lemos (Representante técnico suplente), Anselmo Alencar Colares
(Representante docente titular), Carlos Sérgio Ferreira (Coordenador do Curso de Licenciatura em
Química), Cláudia Silva de Castro (Vice-Coordenadora do Mestrado Profissional em Física - MNPEF),
Elder Koei Itikawa Tanaka (Representante docente suplente), Erick Frade Silva (Vice-Coordenador
do Curso de Licenciatura em Física), Fábio Rogério Rodrigues dos Santos (Coordenador do Curso de
Licenciatura em Ciências Biológicas), Felipe Tavares De Moraes (Vice-Coordenador do Curso de
Licenciatura em História), Gusttavo Henrique Santana de Lima (Representante discente titular),
João Ricardo Silva (Representante técnico titular), José Antônio Oliveira Aquino (Coordenador do
Mestrado Profissional em Matemática - Profmat), Juliana Figueira Nogueira (Representante discente
titular), Leandro Pansonato Cazula (Vice-diretor do Iced), Márcio Darlen Lopes Cavalcante (Vice-
Coordenador do Curso de Licenciatura em Informática Educacional), Maria Júlia Veiga da Silva
(Coordenadora do Curso de Licenciatura em Geografia), Maria Lilia Imbiriba Sousa Colares
(Coordenadora do Programa de Pós-graduação em Educação - PPGE), Mizant Couto De Andrade
Santana (Vice-Coordenadora do Curso de Licenciatura em Geografia), Oleilton Correa Vieira
(Representante discente titular), Paola Piovezan Ferro (Coordenadora do curso de Licenciatura em
Letras), Silvia Cristina Barros de Souza Hall (Coordenadora do Programa de Pós-Graduação em
Letras - PPGL), Soemira Albuquerque Pena das Neves (Representante técnico suplente), Tânia Suely
Azevedo Brasileiro (Coordenadora do Programa de Pós-Graduação em Educação na Amazônia -
Pgeda) e Willemes André Lopes Batista (Representante discente titular). 1. ABERTURA. O diretor do
Iced, Ivan Viana, saudou todos os presentes e deu início à reunião.  2. INFORMES: a) Evento: Do
Núcleo de Educação da UFPA à fundação da Ufopa. O professor Ivan Viana, iniciou o momento
de informes destacando o evento Do Núcleo de Educação da UFPA à fundação da Ufopa, previsto
para ocorrer nos dias treze, quatorze e quinze de outubro, promovido Grupo de Estudos e Pesquisa
em História do Baixo Amazonas (Gepehisba) em parceria com a direção do Iced, o evento é fruto do
projeto de pesquisa História e Memória do Ensino Superior em Santarém, que tem por objetivo
resgatar a memória dos educadores e educadoras que contribuíram para a consolidação do ensino
superior na região do Baixo Amazonas. O professor Ivan Viana destacou ainda que o evento foi
programado para o mês de outubro, em alusão ao Dia dos Professores, e convidou os conselheiros a
reforçarem a divulgação junto aos colegiados, grupos de pesquisa e estudantes, informando que
haverá certificação para os participantes. Mencionou ainda que a abertura contará com a palestra da
professora Maria Raimunda Santos da Costa, professora aposentada do curso de Pedagogia do Iced,
que no dia catorze ocorrerá uma roda de conversa com docentes e que o encerramento, no dia
quinze, contará com show do cantor, compositor e professor Nato Aguiar, mesa de debates e coffee
break. Enfatizou, por fim, a importância do evento para o resgate histórico e institucional do Iced e
da Ufopa, e passou a palavra aos demais conselheiros para os informes seguintes. b) Prazo para
entrega do do Plano de Qualificação e Capacitação. A servidora Marília Cristina da Silva
Corrêa, assistente em administração, reforçou o prazo de entrega do Plano de Qualificação e
Capacitação, informando que o envio deverá ocorrer até o dia vinte e um de outubro. Reforçou
ainda que o Plano de Capacitação deve ser aprovado pelos colegiados e que, juntamente com o
documento, é necessário encaminhar a ata que registra sua aprovação. c) VIII Colóquio de
Geografia do Oeste do Pará. A coordenadora do Curso de Licenciatura em Geografia, Maria Júlia
Veiga da Silva, apresentou informe sobre o VIII Colóquio de Geografia do Oeste do Pará,
informando que o evento ocorrerá de vinte e três a vinte e cinco de outubro, no município de
Oriximiná. A professora Maria Júlia explicou que o colóquio, iniciado em dois mil e onze, consolidou-
se como uma tradição bienal do curso e, pela primeira vez, será realizado fora de Santarém, com o
objetivo de contemplar os discentes da turma de Oriximiná. Informou ainda que dois veículos sairão
de Santarém no dia vinte e dois de outubro, transportando alunos, professores e um palestrante, e
que parte dos docentes e discentes do curso participarão do evento. Em seguida, o professor Ivan
Viana reforçou que a realização do colóquio em Oriximiná busca valorizar e integrar a turma do



Forma Pará, fortalecendo a presença institucional do Iced naquele município. 3. JUSTIFICATIVA
DE AUSÊNCIA: Foram submetidas ao Conselho as justificativas de ausência dos conselheiros que
não puderam comparecer à reunião. A assistente em Administração, Marília Corrêa, apresentou as
seguintes justificativas encaminhadas pelos conselheiros ausentes: O professor Raimundo Nonato
Vieira Costa, Vice-Coordenador do Mestrado Profissional em Letras (Profletras), informou que não
poderia participar da reunião por estar em sala de aula. O professor Luiz Carlos Laurindo Junior,
representante docente titular, justificou sua ausência em razão de participação em banca de
Trabalho de Conclusão de Curso (TCC), acrescentando que seu suplente, o professor Gefferson
Ramos Rodrigues, encontrava-se no município de Óbidos, em atividade no Programa Forma Pará.
Após análise, as justificativas foram aprovadas por unanimidade. O professor Ivan Viana
informou que o ponto de pauta referente à aprovação da alocação de quarenta horas semanais para
que ele exercesse a função de diretor do Iced seria remanejado para o final da reunião,
considerando que não se tratava de uma pauta urgente. 4. ORDEM DO DIA: 4.1. APROVAÇÃO
DA SOLICITAÇÃO DE REDISTRIBUIÇÃO DO SERVIDOR TÉCNICO EM ASSUNTOS
EDUCACIONAIS WALTER LOPES DE SOUSA PARA UFBA. (PROCESSO
Nº23204.014064/2025-63) TENDO COMO CONTRAPARTIDA O CÓDIGO DE VAGA NÚMERO
0014714:   O diretor, Ivan Viana, apresentou a solicitação de redistribuição do servidor técnico
Walter Lopes de Sousa para a Universidade Federal da Bahia (UFBA), esclarecendo o contexto da
demanda informou que o servidor esteve anteriormente em cooperação técnica, aprovada pelo
Conselho, na quarta reunião extraordinária do ano de dois mil e vinte cinco, e que surgiu uma vaga
para atuação na UFBA, motivo pelo qual o servidor solicitou a quebra da cooperação técnica e está
no processo de retornar para o Iced a fim de seguir os trâmites necessários para a realização da
redistribuição. O professor esclareceu que o ofício, dirigido à reitora da Ufopa, professora Aldenize
Ruela Xavier, oferece como contrapartida a vaga de código zero zero um quatro setenta e quatorze,
disponibilizada pela UFBA e com atribuições, vencimentos e responsabilidades equivalentes,
atendendo aos requisitos do cargo ocupado pelo servidor. O professor Ivan Viana acrescentou que,
considerando também que o Iced dispõe de mais uma vaga relacionada ao mesmo cargo, esta
anteriormente ocupada pela servidora Katia Cristina Lira Sato, a redistribuição permitiria a ocupação
simultânea das duas vagas dentro do concurso vigente para a admissão de dois Técnicos em
Assuntos Educacionais. Em seguida, a professora Tânia Suely Azevedo Brasileiro, coordenadora do
Programa de Pós-Graduação em Educação na Amazônia (Pgeda), manifestou-se afirmando não ter
objeções à redistribuição do servidor Walter Lopes. Ressaltou tratar-se de um técnico altamente
qualificado, cuja capacidade, em sua avaliação, foi subaproveitada, o que supôs pode ter contribuído
para seu pedido de redistribuição. Acrescentou que o Instituto perderá um profissional muito
competente.  O diretor Ivan Viana esclareceu que a solicitação de redistribuição do servidor técnico
Walter Lopes não se relaciona diretamente com qualquer desconforto, e que se dá por questões de
logística da vida pessoal dele. Ressaltou que, caso o Conselho aprove a redistribuição, o servidor
seguirá para a outra instituição de forma tranquila. Em seguida o diretor perguntou ao conselheiro
André Augusto Ramos Pinheiro Lemos, Representante Técnico suplente e Coordenador da Gestão
Acadêmica do Iced, se gostaria de se manifestar ou trazer informações adicionais sobre a
redistribuição do servidor Walter Lopes, destacando que, com a solicitação da cessão do servidor
para cooperação técnica, um diálogo com a equipe da Gestão Acadêmica já havia sido estabelecido,
e que a equipe entendeu a necessidade de se reorganizar. O representante André Lemos tomou a
palavra e ressaltou que, durante o período entre a saída do servidor e a chegada de um novo
servidor, não haveria impacto, confirmou que não haverá nenhum problema e que o funcionamento
do setor não será afetado. O diretor Ivan Viana reforçou que, na universidade, a redistribuição de
servidores, tanto técnicos quanto docentes, é pauta do Conselho. Explicou que o processo é
conduzido ouvindo o setor envolvido e, em seguida, deliberado pelo Conselho, desse modo, o ponto
foi posto em votação. Colocada em votação a solicitação de redistribuição do servidor
Técnico em Assuntos Educacionais Walter Lopes de Sousa para a Universidade Federal da
Bahia (UFBA) tendo como contrapartida o código de vaga número zero zero um quatro
setenta e quatorze, foi aprovada por unanimidade. O diretor ressaltou ainda a importância da
atuação do servidor no instituto, mencionando sua contribuição para a construção de PPCs, apoio
em questões normativas, e participação na elaboração da minuta de regimento do Iced,
reconhecendo seu comprometimento com o instituto. O professor José Antônio Aquino, sugeriu que
considerando o bom relacionamento e a contribuição do servidor Walter Lopes, poderia ser
elaborado um documento de reconhecimento para que ele se apresente na nova instituição.
Destacou que tal prática valoriza o trabalho desenvolvido e reforça a trajetória profissional,
lembrando que, em outros contextos, documentos semelhantes são utilizados para atestar
dedicação e desempenho. O diretor Ivan Viana acolheu a sugestão, registrando como
encaminhamento que a direção elaborará um documento, seja uma nota ou ofício, reconhecendo a
contribuição do servidor, reforçando a importância de valorizar profissionais que colaboram na
construção da universidade. 4.2. APROVAÇÃO DA SOLICITAÇÃO DE REMOÇÃO DA
SERVIDORA DOCENTE ALICE FERREIRA RODRIGUES DIAS. (PROCESSO Nº
23204.006221/2024-86). O diretor Ivan Viana deu prosseguimento à pauta, anunciando o ponto
dois. Esclareceu que o referido ponto havia sido discutido na reunião anterior, mas não foi
deliberado. Em seguida, passou a palavra ao professor Leandro Pansonato Cazula, Vice-diretor do
Iced, para dar continuidade à condução do item. O professor Leandro Cazula, cumprimentou a todos
e iniciou sua fala explicando que o pedido foi protocolado em  dois mil e vinte e quatro, quando ele



ainda estava à frente da coordenação do curso de Licenciatura em Geografia. Esclareceu que, à
época, o colegiado analisou o pedido e deliberou pela sua não aprovação, considerando que não
havia condições institucionais para viabilizar a movimentação, especialmente no que se refere à
reposição do código de vaga. Relatou que, posteriormente, o tema voltou a ser discutido no âmbito
do colegiado, diante da necessidade de reavaliar o contexto de trabalho e de buscar alternativas que
favorecessem o adequado desenvolvimento das atividades acadêmicas da docente interessada e do
colegiado do curso. Nesse sentido, foi compreendido que a reativação do processo de remoção seria
a medida mais adequada, por possibilitar à servidora o exercício de suas funções em outro espaço
da universidade, de modo a favorecer tanto a docente quanto o curso. Informou ainda que a
decisão foi amplamente debatida no colegiado, resultando em deliberação favorável, com apenas
um voto contrário. Destacou que antes da deliberação do colegiado houve diálogo com a Direção do
Instituto e com a Pró-reitoria de Gestão de Pessoas (Progep), no sentido de encaminhar o processo
de remoção preservando o código de vaga do curso, de forma a não gerar prejuízos à sua estrutura
docente. Por fim, mencionou que o processo segue para análise das instâncias competentes da
universidade, que avaliarão a melhor forma de atendimento ao pedido em seguida submeteu o tema
à apreciação do Conselho. Na sequência, o professor José Aquino relatou que acompanha a situação
desde os primeiros anos de ingresso da professora Alice Dias na universidade e que tem
conhecimento de que o pedido de remoção da docente remonta a circunstâncias anteriores,
envolvendo questões administrativas e acadêmicas que se prolongam há vários anos. Ressaltou
que, desde aquele período, a professora manifesta o interesse em atuar em outro curso ou unidade,
buscando condições mais adequadas ao desempenho de suas atividades. Mencionou ainda que, em
diferentes momentos, foram avaliadas possibilidades de remanejamento interno, as quais não
puderam ser efetivadas por limitações institucionais, como a ausência de código de vaga disponível.
Em seguida o diretor, professor Ivan Viana, tomou a palavra e esclareceu que, embora seja docente
do curso de Licenciatura em Geografia, não integra o colegiado há aproximadamente dois anos, pois
está se dedicando à direção do instituto, motivo pelo qual sua manifestação se daria apenas na
condição de diretor do instituto. Informou que realizou reunião com a professora Fabriciana Vieira
Guimarães, Pró-Reitora da Progep, para tratar da situação em pauta, tendo em vista a necessidade
de encaminhamento institucional da solicitação de remoção da docente. Relatou que também
dialogou com a professora interessada e com a coordenação do curso, ocasião em que foi pactuado
que o colegiado deliberaria novamente sobre o tema. Com a aprovação do colegiado, ficou acordado
que, caso o Conselho do Instituto também se manifestasse favoravelmente, o registro em ata
contemplaria a informação de que o Iced permanecerá aguardando a chegada de novos códigos de
vaga à instituição para a recomposição posterior da vaga da docente. Esclareceu ainda que a Pró-
reitora da Progep manifestou concordância em registrar, despacho correspondente, a observação de
que a recomposição deverá ocorrer assim que houver disponibilidade de novos códigos. Ressaltou
que, por se tratar de um momento de transição administrativa na universidade, será importante
retomar esse compromisso junto à futura gestão, garantindo a reposição do quadro do instituto. Por
fim, destacou que, para assegurar o andamento do processo, não se recomenda condicionar a
remoção à existência imediata de código de vaga, mas registrar em ata o compromisso de reposição
assim que for possível, de modo a atender tanto à decisão do colegiado do curso quanto à
solicitação da docente interessada. O professor José Antônio Aquino ressaltou ainda a importância
de que a decisão final considere a vontade da docente quanto ao local de lotação, de modo a
garantir um processo mais sensível e respeitoso. O diretor, professor Ivan Viana, esclareceu que a
remoção será encaminhada à Progep, que fará a análise e o diálogo direto com a docente quanto a
sua futura lotação. Destacou que a Progep deverá avaliar o perfil acadêmico da professora para
definir o melhor encaminhamento, e informou que o processo tem sido conduzido de forma bastante
dialogada. O diretor acrescentou que, considerando que a docente preside o Núcleo de Estágio do
Iced, ela permanecerá exercendo suas funções até o encerramento do semestre atual, dois mil vinte
cinco ponto dois, sendo posteriormente conduzida a transição da presidência do núcleo de modo
planejado e tranquilo. Em seguida, o professor Márcio Darlen Lopes Cavalcante, Vice-Coordenador
do Curso de Licenciatura em Informática Educacional, fez uso da palavra, ressaltando a importância
de que o processo de alocação da professora seja conduzido de maneira cuidadosa. Destacou que é
pertinente acompanhar a evolução do processo e o diálogo com os órgãos responsáveis, de modo a
assegurar que a transição ocorra de forma organizada. Finalizou enfatizando a relevância de manter
um acompanhamento institucional adequado, reforçando que a decisão seja tomada com
responsabilidade e transparência, respeitando os interesses da universidade e da docente. O
professor Ivan Viana ressaltou mais uma vez que o processo está sendo conduzido por meio de
diálogo contínuo entre a direção, a Progep e a docente. Destacou que o acompanhamento
continuará de forma organizada, garantindo o bom andamento das atividades acadêmicas e
administrativas. A professora Tânia Brasileiro solicitou esclarecimentos sobre o encaminhamento
formal do processo de remoção da docente. O professor Ivan Viana explicou que se trata de um
processo que foi aberto em dois mil e vinte quatro, solicitado pela própria docente, e que foi
apreciado pelo colegiado do curso de Licenciatura em Geografia. Ressaltou que a aprovação do
conselho não define o destino final da docente, apenas autoriza sua remoção para fins de análise
administrativa pela Progep. A professora Tânia Brasileiro solicitou mais esclarecimentos, destacando
a necessidade de compreender o fluxo do processo e como se dará a lotação temporária à
disposição da Progep. O professor Ivan Viana esclareceu novamente que a aprovação pelo conselho
refere-se apenas à possibilidade de remoção, sem definição de destino específico, e que a docente



permanecerá à disposição da Progep até a decisão final. Ele ressaltou que o processo segue os
trâmites protocolares usuais, incluindo a avaliação das unidades de interesse informadas pela
docente em seu requerimento solicitando a remoção. A professora Maria Júlia reforçou que o
processo de remoção da docente segue os trâmites institucionais, lembrando que o requerimento da
docente inclui as unidades acadêmicas de interesse e que o procedimento já estava formalmente
registrado. A professora Tânia Brasileiro solicitou esclarecimentos sobre o despacho referente ao
processo de remoção da professora Alice Dias, mencionando que a justificativa, presente no
processo, apresentada em dois mil e vinte quatro, a docente afirma que o curso teria docentes em
excesso. O professor Ivan Viana explicou que essa justificativa se refere apenas ao pedido original,
que na época foi negado pelo colegiado, e que essa justificativa não reflete a situação na época e
atualmente. Ele destacou que, no contexto atual, o que se registra na ata do colegiado é o que deve
ser considerado como o embasamento que justifica a solicitação, explicou novamente que ele levou
a situação à Progep e foi informado que, em futuras oportunidades, será possível avaliar a
possibilidade de concessão de vaga de contrapartida. O professor Ivan Viana informou ainda que
será incluído despacho no processo contextualizando a situação para garantir clareza e o registro
adequado das deliberações definidas pelo colegiado e pelo conselho. Desse modo, finalmente deu-se
a votação, os membros do conselho registraram vinte votos favoráveis à solicitação, com três
abstenções manifestadas pelos seguintes membros: Leandro Pansonato Cazula, Vice-diretor do
Iced, Tânia Suely Azevedo Brasileiro, Coordenadora do Pgeda, e Willemes André Lopes Batista,
Representante discente titular. O conselho aprovou, portanto, a solicitação de remoção da
servidora docente Alice Dias condicionada ao encaminhamento formal à Progep, que
avaliará o destino da docente conforme os critérios institucionais e a disponibilidade de
vaga futura para ser ofertada em contrapartida. O professor Ivan Viana comunicou que ficaria
responsável por comunicar oficialmente a decisão à docente e à Progep, bem como acompanhar a
transição de suas atividades no âmbito do Iced. 4.3. APROVAÇÃO DA ALOCAÇÃO DE 40 HORAS
SEMANAIS PARA O PROFESSOR IVAN GOMES DA SILVA VIANA EXERCER A FUNÇÃO DE
DIRETOR DO ICED. O diretor, professor Ivan Viana esclareceu que, enquanto exercia a função de
Vice-Diretor do Instituto, possuía quarenta horas semanais aprovadas pelo conselho. Ao assumir o
cargo de Diretor, entendia que essa carga horária seria automaticamente incorporada. No entanto, a
Progep informou que, em atendimento à Resolução do Conselho Universitário - Consun, número
trezentos e dois, de dois mil e vinte e três, que aprova o Plano Acadêmico e estabelece normas
sobre o regime de trabalho docente da Ufopa, seria necessária nova aprovação do conselho para a
alocação de quarenta horas semanais para o exercício da função de Diretor. Posto em votação, o
conselho deliberou e aprovou, por unanimidade, a alocação de quarenta horas semanais
para o exercício da função de Diretor do Iced pelo professor Ivan Gomes da Silva Viana.
5. ENCERRAMENTO: Nada mais havendo a tratar, o diretor agradeceu a presença de todos e
declarou encerrada a reunião às dezesseis horas e vinte e sete minutos. Foi lavrada a presente ata
por mim, Marília Cristina da Silva Corrêa, Assistente em Administração, que será assinada pelo
presidente do Conselho, por mim e pelos demais presentes. 
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MARÍLIA CRISTINA DA SILVA CORRÊA

ASSISTENTE EM ADMINISTRACAO
PARFOR (11.01.20)
Matrícula: 2151248

(Assinado digitalmente em 23/10/2025 11:07 )
MIZANT COUTO DE ANDRADE SANTANA

PROFESSOR DO MAGISTERIO SUPERIOR
ICED (11.01.07)

Matrícula: 1573446

(Assinado digitalmente em 22/10/2025 16:44 )
PAOLA PIOVEZAN FERRO

COORDENADOR DE CURSO - TITULAR
CLLPI (11.01.07.24)
Matrícula: 3031849

(Assinado digitalmente em 22/10/2025 16:09 )
SILVIA CRISTINA BARROS DE SOUZA HALL

PROFESSOR DO MAGISTERIO SUPERIOR
ICED (11.01.07)

Matrícula: 2398550

(Assinado digitalmente em 23/10/2025 14:02 )
SOEMIRA ALBUQUERQUE PENA DAS NEVES

TECNICO EM ASSUNTOS EDUCACIONAIS
ICED (11.01.07)

Matrícula: 1983181

(Assinado digitalmente em 22/10/2025 18:44 )
TANIA SUELY AZEVEDO BRASILEIRO
PROFESSOR DO MAGISTERIO SUPERIOR

ICED (11.01.07)
Matrícula: 1030394

(Assinado digitalmente em 22/10/2025 16:08 )
JULIANA FIGUEIRA NOGUEIRA

DISCENTE
Matrícula: 2024100810

(Assinado digitalmente em 23/10/2025 13:41 )
OLEILTON CORREA VIEIRA

DISCENTE
Matrícula: 2021003699

(Assinado digitalmente em 22/10/2025 16:50 )
WILLEMES ANDRE LOPES BATISTA

DISCENTE
Matrícula: 2019000733

(Assinado digitalmente em 23/10/2025 06:38 )
GUSTTAVO HENRIQUE SANTANA DE LIMA

DISCENTE
Matrícula: 2022001231
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